



# 滨州打造世界级高端铝业基地全面起势

滨州日报/滨州网记者 李伟伟

4月28日至29日,700多位行业翘楚、专家学者和商界精英,相聚滨州,共同拉开了“世界高端铝业峰会·2019”的大幕。被业界冠以“世界铝都”的滨州,敞开大门,诚邀客商,共建世界级高端铝业基地。

就像峰会主题所诠释的,聚赋新动能、聚力新智造、聚赢新铝程。这是滨州与世界一流的铝业同仁共赴的一场“春天的约定”,也将是一场“永不落幕”的世界铝业盛会。峰会取得累累硕果,631.4亿元高端项目签约,涵盖了高端铝合金、航天航空铝材以及智能装备制造等领域。加之魏桥国科(滨州)研究院揭牌、中国(滨州)铝业云平台启动,滨州在价值链提升上将“再造一个新魏桥”,开启了打造世界级高端铝业基地的高质量发展“新铝程”。



4月28日至29日,滨州国际铝业展在滨州国际会展中心举行。滨州开启打造世界级高端铝业基地的高质量发展“新铝程”。

## 历史把不可多得的机会给了滨州,扛旗领跑是滨州的不二选择

人勤春来早。滨州,从来没有像今天这样有紧迫感。因为,滨州打造世界高端铝业基地的“天时地利人和”已经具备。

习近平总书记视察山东时提出,坚持腾笼换鸟、凤凰涅槃、浴火重生,加快转变经济发展方式,着力提高发展质量和效益。

2018年10月19日,省委书记刘家义在滨州主持召开了专题会议,统筹全省力量推动铝业高质量发展。今年省“两会”期间,省委、省政府又提出打造世界级高端铝业基地的目标。

这是不可多得的“滨州机会”。历史把机遇给了滨州,扛旗领跑是滨州的不二选择。

铝业是滨州“五大千亿级产业集群”之首,是滨州第一大支柱产业,被列为国家创新型产业集群、全省重点支柱产业。多年来,滨州铝业坚持走集群发展之路、创新发展之路、绿色发展之路、高端发展之路、开放发展之路,形成了从铝矿石、氧化铝、电解铝到铝制品深加工的全产业链条,获得多个全国第一、世界之最,已在全国乃至全世界占据了重要地位。

滨州汇集了世界铝业巨头魏桥创业集团、亚洲最大的活塞生产企业渤海活塞等众多知名铝企,并吸引了台湾六丰、河北立中等一批世界500强或行业领军企业来滨投资兴业。

全市直接涉铝企业达到67家,关联就业人口超过30万人。2018年,滨州铝产业实现主营业务收入3304.1亿元。今年3月,山东省铝业协会在邹平挂牌成立;以液态铝、镁锭、硅等原料交易为主的山东大宗商品竞价交易中心上线交易,并创设行业价格指数,逐步形成区域定价中心。

当前,铝产业进入动能转换的战略机遇期和关键窗口期。我市高端铝业产业集群新旧动能转换中也存在的矛盾和问题,如产业大而不强,产业层次偏低,创新能力不足等等。

滨州作为铝业行业发展的“排头兵”,深入贯彻落实刘家义书记讲话精神,坚决扛起打造世界级高端铝业基地这个“大旗”。成功举办“世界高端铝业峰会·2019”,是打造世界级高端铝业基地的“先手棋”,正是落实省委、省政府推动铝业高质量发展决策的实际行动。

## 滨州铝产业具有不可比拟的优势,给滨州一个机会,还世界一个奇迹

“成功出于众者,先知也。”在世界高端铝业峰会上,市委书记、市人大常委会主任余春明援引了2500年前中国古代著名军事家孙子的这句话,向与会者明确传递出这样一个强烈信号:滨州要抢占先机,弯道超车,腾笼换鸟,浴火重生。

滨州铝产业已被注入太多的期待和情怀,具有不可比拟的优势。余春明掷地有声:“给滨州一个机会,还世界一个奇迹。”

拥有稳定的海外铝矿开采资源,以魏桥创业为代表的涉铝企业积极开拓全球原料市场,在几内亚合作开发了储量

22亿吨的高品质铝土矿。按2018年滨州电解铝产能计算,可稳定供应铝土70年之久。这是滨州的优质铝土优势。

完整的产业链条让滨州铝业具备多维发展空间。氧化铝产能1600万吨、电解铝646万吨、铝材加工720万吨,分别占全国的20%、19%和12%。铝产品涉及7大板块、100多个品种,从薄如蝉翼的铝箔到高性能铝合金材料,从交通用铝到电子产品用铝一应俱全,涵盖了汽车零部件、电子型材、全铝家居等高端产品。

坚持“园区化、集群化、高端化”发展,形成了原铝、铝型材、铝精深加

工的全产业链条。坚持绿色发展,所有煤电机组超低排放,氧化铝生产零废水排放,电力直供,“铝水不落地”模式极大节约生产成本,滨州铝业发展的低成本、集群化、高质量优势更加凸显。

拥有未利用土地178万亩;生产用水充足,电力供应充沛,铝产业发展的承载能力强、空间容量大。铝产业集群拥有国家级技术创新平台3个、省级15个,与20余所著名高校、科研院所建立了技术合作关系。这是滨州的要素保障优势。

推动铝业高质量发展是滨州市委、市政府坚定不移的战略选择。滨州高定

位作出“打造世界高端铝业基地”的部署,高标准编制产业发展规划,高水平制定一系列引领性强、含金量高的政策措施。出台《打造世界高端铝业基地的若干政策》,从建设铝产业园区、加大科技创新力度、鼓励企业争创知名品牌等11个方面提供支持,全面打造铝业高质量发展的政策体系。

山东铝业协会会长、山东魏桥创业集团董事长张波说:“打造世界高端铝业基地是一盘大棋。市委、市政府有了好的规划,我们就要积极主动落实,吸引高端客户、吸引高端研发机构来滨共同发展。”

## 滨州向世人展示出“新铝程”路线图和时间表,让“民富市强”目标成为美好现实

建设世界级高端铝业基地,是牢记习总书记的嘱托,贯彻省委、省政府“担当作为、狠抓落实”要求的重大行动。在打造世界高端铝业基地总体布局上,滨州向世人展示出“新铝程”路线图和时间表:用3至5年的时间,在价值链提升上“再造一个新魏桥”,让“民富市强”目标成为美好现实。“延链”“补链”“增链”“强链”,推动产业向价值链中高端迈进,力争铝原料在当地转化为中高端铝制品的比例一年提高到30%,二年提高到50%,三年实现80%,规模以上涉铝企业突破100家,铝产业主营业务收入达到6600亿元。

为达到这个目标,在这个春意盎然的季节,滨州作出了一言九鼎的七项承诺——

提供最专业的载体支撑。按照“企业布局园区化、产业发展集群化、产品品牌高端化”,营造良好的铝产业发展生态。加快“中国铝谷”平台建设,完善全产业链综合服务、供应链金融服务、第三方物流服务等功能,让“中国铝谷”品牌更有成色更加闪亮。

提供最有力的科技保障。坚持“创新是第一动力”,进一步集聚国内外科技创新资源,建设“渤海科创城”。由中国科学院大学、魏桥创业集团、中信信托三方合



魏桥创业集团的铝产业车间。



滨洲魏桥铝业企业通过铝业展向世界展示铝产品和铝业发展。

作建设“魏桥国科(滨州)研究院”;以滨州20余家企业为主体,建设技术创新中心;建设“渤海先进技术研究院”。

提供最有效的制度供给。坚持向改革要活力,推行激励干部干事创业、开发区管理体制等26项重点改革,实施审批效能、金融服务、城市品质、营商环境等“七大提升工程”,建立“六个一”工作机制,为铝业高质量发展提供全方位保障。

提供最完备的要素资源。建立中国(滨州)铝业云平台,支持龙头企业牵头设立100亿元世界铝业基地发展基金,实施“企业增信行动”,3年内每个县市区建

成面积不少于50万平方米的标准厂房,新投资企业“拎包即可入驻、带设备即可生产”。

提供最优质的政务服务。强化“专业化+店小二”服务理念,建立惠企政策精准服务云平台,实施所有投资项目全程代办制,在工程建设领域推行“拿地即开工”审批模式,提高“不见面审批”事项办理比例,实行无理由限时办结、无条件并联审批,打造营商环境“最佳体验区”。

提供最肥沃的创业土壤。加快形成“近悦远来”的创业环境,积极构建亲清新型政商关系,鼓励干部真诚服务企业,

让滨州成为投资创业的首选之地。

提供最开放的发展空间。全力打造对外开放新高地,加快建设国际学校、国际医院、国际社区,完善征信系统、产权保护等平台,打造国际化、法治化、便利化、可预期的营商环境。

自我革命、拉高标杆立下的承诺书,字字千钧,代表着滨州与国内外各界携手奋进、一起奔跑的决心和诚意。

“世界铝业看中国、中国铝业看滨州”。滨州的“排头兵”已经打出,“先手棋”已经落子。滨州打造世界高端铝业基地的“天时地利人和”齐备,并且全面起势。

## 庆祝新中国成立70周年“我与天安门合个影”图片征集启事

1949年10月1日,中华人民共和国举行开国大典,毛泽东主席在北京天安门城楼上宣告中华人民共和国中央人民政府成立了。从此,首都北京——天安门广场,成了人们无限向往的地方。伴着那首旋律清新、节奏活泼的《我爱北京天安门》经典红歌,六零七零后对北京天安门更是充满憧憬。

只要去过北京,几乎每个人都会到天安门广场,站在天安门前拍一张照片。从广场照相师傅用胶片拍完寄回来,神圣地把照片放到镜框里,到后来人们用数码相机、用手机自己拍下来发朋友圈,和天安门的合影成

为每个人每个家庭一段时期甚至一生、几代人,经常炫耀的事儿。

新中国成立七十周年之际,滨州日报·滨州网推出“我与天安门合个影”图片征集活动,向滨州人征集家庭里几代人在北京天安门前的留影,共同庆祝祖国70华诞,共同祝福祖国繁荣昌盛!

### 征集办法:

把家庭相框里、影集里,曾经在天安门前前的留影,无论是单人、合影,都可以翻拍上传至滨州网“我与天安门合个影”投稿系统,

根据系统提示写清拍摄时间、图中人物、家庭住址或者工作单位、拍照时候的故事、联系方式,滨州日报·滨州网将即刻展示您提供的图片。

### 征稿要求:

凡是滨州人在北京天安门前的留影,皆在这次征集范围。照片黑白、彩色均可,纸质照片和数码照片均可。可以是某一年天安门前的一次留影,也可以是不同年份天安门前的留影的组合照片;可以是单人照,也可以是多人照;上传数码图片文件长边不超过

2000像素,不小于1500像素;相机、手机翻拍,扫描文件均可。如果你想让图片更具细腻质量,可以将老照片拿到滨州日报·滨州网编辑部进行翻拍或扫描留存。

### 展示形式:

(1)滨州网“我与天安门合个影”专栏即时刊发;  
(2)故事情节好、图片形式好的图片,还可以在滨州日报“我与天安门合个影”栏目刊登;  
(3)国庆节期间,将举办大型图片展;

(4)主办方还将选出200幅好照片制作装裱成精美相框送给您。

### 联系方式:

电话:(0543)3186377

“我与天安门合个影”——你有、我有、他有,新中国成立七十周年之际,把那些记录、那些记忆晒出来,一同分享吧!  
滨州日报·滨州网期待您的参与!